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Obrazek V.4.9a Sila vztahu mezi socioekonomickym statusem a vysledkem v FeSeni
problému, matematice, ¢teni a pFirodnich védach

Procento rozptylu vykonu vysvétlené socioekonomickym statusem

% M Refeni problém  + Matematika @ Cteni a Piirodni védy
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Pozndmka: VSechny hodnoty jsou statisticky vyznamné (viz Priloha A3).

Zemé a ekonomické celky jsou fazeny vzestupné podle sily vztahu mezi vykonem v feseni problémi a Indexem PISA uvddéjicim ekonomicky, socidini a kulturni status Zdku (ESCS).
Zdroj: OECD, Databdze PISA 2012, Tabulka V.4.13.

Odkaz: http://dx.doi.org/10.1787/888933003611

Vyjimky z tohoto vzorce tvofi Ceskd republika a Turecko, jako? i partnerské zemé a ekonomické
celky Brazilie, Malajsie, Ruska federace, Srbsko a Sanghaj (Cina), kde je dopad
socioekonomického statusu na vykon v tfeseni problému stejné silny jako v matematice.
V zadné zemi ovSem neni dopad socioekonomického statusu silnéjsi na vysledek v feseni
problému nez na vysledek v matematice (Obrazek V.4.9a a Tabulka V.4.13).

Obrazek V.4.9b ddle zkouma mechanismy, kterymi se socioekonomicky status odrazi na
vysledcich v feseni problému. Ukazuje, Ze v rdmci stejné skoly vysledek zakl v reseni problému
s jejich socioekonomickym statusem témér nesouvisi. OvSem na urovni Skol si Skoly se
zvyhodnénymi zaky casto vedou v feSeni problému lépe, zatimco Skoly s vétSim poctem
znevyhodnénych zakl podavaji Spatny vysledek. Tato spojitost na Urovni skol se ovsem nelisi
od té, kterd je pozorovana v matematice: skoly, které maji vice znevyhodnénych 7akd a chabé
vysledky v matematice, maji tendenci mit chabé vysledky i v feseni problém{. Rozptyl vysledku
mezi Skolami, ktery je pfiznacny pouze pro oblast feseni problém( a mlze byt zapocitan
do rozdild v socioekonomickém statusu Zaku a Skol, predstavuje pouze 0,2 % z celkového
rozptylu vysledkd v feSeni problém (Tabulka V.4.14).

Tudiz socioekonomicky status zaku, jak se zdd, nemd pfimou spojitost s jejich vysledkem
v feseni problém{l. Socioekonomické rozdily ve vysledcich v feSeni problému do znaéné miry
odrazeji nerovny pristup zakd ke kvalitnim ucitelm a Skoldm, ale neznamenaji automaticky
znevyhodnéni v konkrétni zkoumané oblasti.

v

Jednodussi méreni socioekonomického zvyhodnéni prindsi stejny zavér: socioekonomické
rozdily maji slabsi vliv na vysledek v rfeSeni problémud nez na vysledky v hlavnich oblastech,
a tento vliv neni zpUsoben konkrétni souvislosti mezi vysledkem v feSeni problém
a socioekonomickym znevyhodnénim, ale spiSe celkové horsim vysledkem znevyhodnénych

Kreativni feSeni problém: schopnosti Zaku Fesit problémy z redlného Zivota — V. dil



http://dx.doi.org/10.1787/888933003611

